

# DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,  
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,  
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár 1 évre 8 pengő

Postatakarékpénztári csekkszám: 43.916

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

## AZ IGEHIRDETÉS IDŐSZERŰSÉGÉRŐL

A prédikáció Isten Krisztusban való üdvözítő akarátának prófétai lélek bizonyágtévesén át Isten népe számára — az itt és most feltétele alatt való — hirdetése. Alkatelemei között első az, hogy az *igehirdetés az Ige hirdetése*, Isten üzenetének meghordozása, közvetítése, kinyilatkoztatása. Ennélfogva az nem lehet emberi bölcsesség hitető beszéde, nem lehet élményekről beszámolás; nem lehet a tudás, értelmi gyarapodás, esztétikai gyönyörködtetés eszköze; nem lehet természetrajongás, pantheizmus, bármilyen színű hazafiság megkedveltetésének szócsöve... Nem lehet más, mint Isten Krisztusban kinyilvánított élő és ható beszédének nyilvánvalóvá tétele, az Ige kétélű kardjának munkába állítása, a Lélek üzenetének tolmácsolása, nem mehet végbe másként, mint a Kijelentés feltétele alatt.

Isten üzenetét az őrhelyen álló, felülről jövő üzenetre váró, annak indításait készséggel vevő, az elmondásra teljes engedelmességgel eltelt, Lélek uralma alatt álló, tehát *prófétai beállítottságú ember* képes (emberi elgondolások szerint) hiánytalanul elmondani. Ahol ez a lelki készség nem található meg, vagy csak hiányosan érvényesül, ott nem lesz teljes értékű igehirdetés az igehirdetés; a bizonyágtétel már csak önmagunk prédikálása lesz és nem a Krisztus beszéde, melynek lakozni kell bennünk gazdagon, ha szólni, inteni akarunk.

Hogy ez az igehirdetés nem a mi személyes hallgatóságunknak, barátainknak, csodálóinknak, vagy a tapsoló karzatnak szól, de nem is látható vagy láthatatlan versenytársainknak: az már magától értetődik... Isten népe, az atyai szó után esengő, a vigasztalás után sóvárgó, mennyei pásztorolásra szoruló keresztyén gyülekezet, az Úr üzenetének meghallgatására egybesereglett, elhívott nép, egy szóval *a hívő közösség vágyakozik a mennyei kenyér után* és ez a várás, keresés, zörgetés az igehirdetésben, Istennek népével való találkozási alkalmán keresztül elégül meg.

*Isten népe* azonban nem elvont mennyiség, nem tér- és időfeletti meghatározhatatlan minőség, hanem *a fájdalom és halál árnyékának földjén élő*, kísértésnek, bűnnek és nyomorúságnak nagyon is

kitett emberi közösség, melynek szüksége van a tanításra, feddésre, megjobbításra... (2. Tim. 3. 16—17.) Azért, mivel minden keresztyén bizonyágtéves emberei, prófétái bár Isten Igéjéről tettek bizonyágot, mégis élő és ható erőként hordozták meg a Kijelentést, s igehirdetésük megdöbbenítő, lümbánatra hívó, vigasztaló, halálfélelmet űző és kegyelemben meggazdagító volt.

Nézzük meg azért ez utolsó feltételnek jelentőségét a mi mai helyzetünkben, itt és most, azaz világháborús tusakodásunkban, belső arcvonalunk kísértésekkel, hiányokkal teljes voltában.

1. Ki lehet ma, ki lehetett mindig *időszerű igehirdető*? Az igehirdetés időszerűségének *első feltétele az Ige tanulmányozása*, az Igében élés. A Szentírás eredeti nyelven olvasása ma már nem várható híveinktől (bár két évszázaddal ezelőtt a debreceni, vagy más kollégiumba járt tisztviselő, vagy civis eredeti nyelven olvasta az Isten beszédét — a genfi tanácsurak lelki gyönyörűségül a Szentírás egyes darabjait fordították.) De a munkamegosztás mai világában is természetes kell, hogy legyen az igehirdető forrásokból táplálkozása, Kijelentés feltétele alatt állása... Elengedhetetlen a minél több tudomány, az exegézis, a kommentár, az Ige értelmére imádkozó hittel szomjazás. Az ilyen Igében élés során fakad a Lélek belső bizonyágtételeként ráfelelés, önkéntelen indíttatás: most erről, vagy a másik Igéről kell beszélnem.

Ha az időszerű igehirdetésnek az Ige a sarkpontja, melyben nem lehet eléggé otthon lenni, a kincsestár minden titkát, dicsőségét tudni, nem kevésbé *otthon kell lenni* a mai, a jelenlegi, az itt és most kibontakozó, megvalósuló küzdelmek, *hiányok, bűnök, vergődések, háborús viszonyok áradatában*. Ha a mennyei tudománnyal foglalkozás kiszakaszt a mindennapi élet köréből — az üzenet mára szólása is szorongatván —, szükségképpen el kell merülni a mai igehirdetőnek hívei lelki vívódásaiban, mindennapi gondjaiban, szeretteik távolléte, betegsége, halála felett érzett fájdalomában, a kenyér gondjában, a haretéri jelentésekben, leírásokban, beszámolásokban, háborús filmek ese-

ményekről izelítőt adó megjelenítéseiben — a harc-térről hazajöttéssel tárgyalások nyomán az emberi bűn és nyomor, valós, fájdalmas tusáiban... Nem kétfokuszú az igehirdetés, azaz az Ige és az élet által meghatározott, hanem a középpont és a kerület hasonlata érvényesül inkább. A fény felragyog a jéghegyek, szikla-csúcsok, szakadékok és örvények felett is s mindenütt annyi a menekvés reménysége, amennyi a fényadta vonalon előbbrejutás bizonyossága. Középpont — kerület, fény és árnyék, élet és halál, bűn és kegyelem, így tartoznak egybe.

2. De miként érvényesül mindez az igehirdetésben? Az Ige és az élet kapcsolatának élettéljessége mindenekelőtt a *textus megválasztásában* nyilvánul. Ma az Igét és az életet minél mélyebben látó igehirdető nem választhat dogmatikai viták anyagát adó, felekezeti villongást eszközlő, az élet derült békességét sugárzó stb... textusokat, mivel ma nem ezt szomjúhozza a lélek, nem ezt várja a gyülekezet, nem erre ad indítást a bennünket megragadó Lélek. Az erőforrás, a megnyugvás, elbékélés, elcsendesedés, a kereszthordozás titka után vágyakozó, az Isten gondviselésének hite után óhajtozó életnek az Úr idevonatkozó nagy kijelentéseit kell meghordozni, mert Istennek van üzenete az ilyen helyzetben élő gyötrődők és elhagyottak számára is, csak meg kell keresni és közvetíteni kell! A pátriárkák küzdelmei, a bírák, királyok harcai, a próféták ítélet-, ígérlet- és üdvhirdetése; Jézusnak végső időkről szóló, majd tanítványaihoz intézett beszédei, végül búcsúzó szavai (János 14—17. részek); az Acta hősi bizonyágtételei; az apostoloknak, különösen Pálnak a szenvedésről, próbáltatásról, halálról szóló megnyilatkozásai (különösen 2. Kor. 4.; Filippi 1., 3. részek); az egész Jelenések könyve: páratlan alkalmakat ad az Ige mára szóló üzenetének megszólaltatására.

3. Az anyag főforrása, az Ige, adva lévén (csak nyílt alázatos szív kell hozzá) az alkalmazás pontjai: az élet, a hiányos, vergődéssel, bűnnel feltöltött élet előttünk állván (csak nyitott szem kell hozzá), mimódon és hogy érvényesülhet az időszerűség az igeszerűségeken át a prédikációban?

A *bevezetés*, a hallgatónak az Igére előkészítése, az az alkalom, ahol az időszerűségnek legtöbb lehetősége van. Ha Isten népe a bevezetésben látja, hogy itt nem tőle idegen, távollévő, elvont világ dolgairól van szó, hanem az ő ügyeiről, életéről, váltságról van szó; akkor teljes figyelemmel fogja kísérni az igehirdető szolgálatát. Az időszerűség az a fogódzó pont, amelyen keresztül elindulhat, és együtt haladhat a gyülekezet a tékozló fiú veszendő világából az atyai hajlékok felé. — A *felosztásban* semmi különösebb szerepe nem lehet külső elemeknek. — A *tárgyalás, kifejtés* során bár felülről induljanak is ki a szálak, hiszen onnan jön minden jó adomány és tökéletes ajándék, de le kell érniök a fájdalmak és halál árnyékának völgyéig. Az Ige drága kincsének bele kell szövődni a mi szomorúságunkba vigasztalásul, a mi életünk sötétségébe világosságul, a mi fájdalmainkba balzsamul, halálfelelmünkbe az örökélet bizonyosságát adóan, krisztustalanságunkban Krisztusban váltságot mutatón. — A *bizonyítás* szintén az Igéből árad. Csak az Ige erős. Csak az ad megnyugvást, felszabadulást, csak az adja a győzelem előízét. — A *rábirás* során

már szintén előtérbe állhatnak félelmeink, szenvedéseink, nyomorúságaink, hogy az Ige javaival, Isten kegyelmi ajándékaival összemérve (mint világosság elől a sötétség) meneküljenek el szívünkben és adják át helyüket a kegyelmes Isten által való megtartatás boldog bizonyosságának. — A *befejezésben*, áttekintvén ismét az egész beszéd drága mondanivalóit s azokban Isten kegyelmes üzenetét, ismét átérezhetjük félelmünket, fájdalmunkat, szegénységünket, bűn és halál alatt állásunkat, de ugyancsak ezekkel szemben megérezzük azt, hogy milyen jó az Úr és milyen boldog, aki Benne bíz.

4. Amint hogy kerülünk kell a merő dogmatizálást, épügy kerülünk kell a haretéri leírások, tömegjelenetek, seregszámlák félelmetes arányait, mellőznünk kell továbbá jegyrendszerről és közellátási egyéb mozzanatokról szóló egyéni megnyilatkozásainkat, végül borzalmakat és iszonyatot keltő jelenetek szelvényében-hosszában való leírását. Az igehirdetőnek Istennek mára szóló üzenetét kell hordozni és az élet nagyon is ismert, bántó részleteinek tárgyalása nem szoríthatja hátra Isten Igéjének vigasztaló erejéről szóló bizonyágtételt. Nem maradhat el egyetlen beszédünkben sem a bűn és a halál ítélete alatt állás megéreztetése, annak megtapasztaltatása, hogy milyen rettenetes az élet, mennyire a kárhozat és halál felé rohan Krisztus nélkül. — Az arról való bizonyágtétel, sem hogy Istennek nagy irgalma, hogy még kegyelmi időt enged számunkra. — Az igehirdető nem felejtheti el sohasem, hogy nem a külső, nem a testi ember, hanem a lelki ember megmentéséért harcol (a 2. Kor. 4:16—18. szerint). — Végül rá kell mutatnia, hogyha Isten nem is teszi meg azt, amit mi óhajtunk, a mi helyünk feltétlenül az ő oldalán van, mint ahogy Dániel alku nélkül letette életét Isten kezébe (Dániel 3:16—18).

Alázat az Ige előtt, készenlét az őrhelyre állásra, az Igében s a Lélek indítása szerint élni, egyben híveinek hátaiban és szenvedéseiben résztvenni: ez az időszerű igehirdetés titka. És legvégül szüntelen szem előtt tartani Jézus mondását: „E világon nyomorúságtok leszén; de biztatok: én meggyőztem a világot“ (János 16:33).

Illyés Endre.

## Az igaz ember hitből él...

Róma 1:17.

Vannak jelentékteleneknek látszó dolgok, amik komoly jelentőséget rejthetnek magukban. Ilyen a mag, amiben pedig benne rejlik a későbbi fa. Ilyen a kő, amelyben egy remekmű szunnyadhat. Ilyen a hegedű, amíg fel nem sír rajta a melódia. Ilyen egy lepke, amíg a virág körül repdes, de valahol a tenger felett már az elveszett élet tragikumával hat. Egy éjszakában kivilágosodó ablak is jelentéktelennek látszik, de ha légítamadás idején történik ez, egy városnak válhat végétévé.

Ilyen jelentéktelennek látszott sokáig az az Ige is, amelyet most alapul felvettem. Évszázadok multak el anélkül, hogy felismerték volna jelentőségét. Amikor azonban Luther rábukkant, egyszerre világosságot támasztott lelkében, s ez a fény lassan-

ként bevilágította a mögötte borongó egész közép-kort s az egész jövőndőt. Egyetlen mondat csupán a bibliából, s elég volt arra, hogy elindítsa a reformációt.

Mit foglal magába ez az Ige? Először is rámutatott a középkori egyház tévedésére, amely azt tartotta igaz embernek, aki cselekedetekből élt, aki imákat mormolt, olvasószemeket pergetett, önsanyargató buzgóságban teltek napjai. Ez az Ige megmondotta, hogy mindez hit nélkül nem ér semmit, nem a külső vallásosság, a cselekedet, a szertartás üdvözít, hanem a hit. Hit azonban kétféle van. Egyik megnyilvánulási formája az, mely szerint elfogadunk valamit, a másik pedig az, mely szerint átadjuk magunkat annak, akiben hiszünk. Elhíheti valaki, hogy van Isten, ez még nem igazi hit, az igazi hit ott kezdődik, amikor rábizza magát Istenre. Igaznak tarthatja valaki a Krisztusról szóló történeteket, ez még nem igazi hit, az igazi hit ott kezdődik, amikor Megváltójának ismeri el. Ma általában kétféleképpen gondolkoznak az emberek Istenről. Vannak, akik úgy fogják fel, hogy Isten a kéz, amely elindította a világot, s ez a kéz azóta nem nyúl bele a világ forgásába. Sorsára hagyta a világot s benne a mi életünket is. Mások úgy gondolják, hogy Isten a szív, mely átdobog mindenben. Az Ő jósága mosolyog a napsugárban, az Ő szava zeng a viharban. Mindenben benne van. Porszemekben és csillagokban. Isten és a világ egy. Mindkét nézet a természethől akarja megismerni Istent, a természet azonban nem mutatja meg a hozzá vezető utat. Hiába faggatjuk a zűgő erdőket, a borongó hegyeket, a riadó mélység és a békésen ragyogó csillagok egyaránt azt felelik: Mi csak töredékei vagyunk a hozzá vezetőútnak. Minden csillag az Ő nevére sugározza körül, a tenger az Ő hatalmáról zengő zsoltár, dicsőségének himnuszát világok szívverése dörghi, de hogy kicsoda Ő és hol van, azt egyedül Jézus tudja megmondani, amikor azt mondja, hogy én vagyok az út, mely hozzá vezet, és amikor így szól: Isten a mi Atyánk. Nem névtelen hatalom, hanem Atyánk, aki szeret bennünket, s ezt azzal bizonyította be, hogy egyszülött Fiát adta értünk. Bizzuk tehát rá magunkat olyan hittel, mint az az ember, aki nyugodtan veti alá magát a mélységbe, mert tudja, hogy ott lenn jóságos és erős karok fogják fel. Az ilyen hitből lehet valóban élni, mint ahogy a virág él csendben a napsugárból. Az ilyen hittel lehet katakombákban is himnuszt énekelni, szívünkben sebekkel vidámnak lenni. Az ilyen hit által látjuk meg, hogy az élet szép, mert jó az ok, ami létrehozta, jó a cél, amiért van, jó a kezdete és jó lesz a vége. Az ilyen hit nélkül az élet harc kezdet és vég nélkül, cél és győzelem nélkül. Az ilyen hit által látjuk meg, hogy a földi élet tulajdonképpen olyan számunkra, mint a hajónak a tenger, hajónk a sorsunk, láthatatlan kormányosunk Isten szelleme, s ami ködön, viharokon át, vagy sugaras csendben hazaérkezik, az a lelünk. Ez a hit kötelez is: Tovább kell adnunk. Luther, mikor végőráját közeledni érezte, így szólt barátaihoz: „Tegyetek valamit ti is!” Tegyük valamit mi is hitünkért, legyünk kiáltó szó, legyünk az élet jerikói utasaihoz lehajló jóság, győzzön meg bennünket, s győzze meg általunk a világot a hit.

Veesery János.

## KÜZNAP ESTELI DÍCSÉRET.

— LXVI. zsoltár dallamára. —

Száll, száll az este barna szárnya  
S lassan mindent sötétbe von:  
Mi lesz velem ma éjszakára  
Én Istenem, én Krisztusom?!  
Ki lesz védője háznépemnek.  
Ki altat majd el esedésem?  
Amíg az éj órái telnek.  
Maradj velem jó Istenem!

Sok réme van az éjszakának.  
Ránk törhet a veszedelem;  
Ijesztők a sötétlő árnyak.  
Bennük halálom sejtethem.  
Oltalom kell s örök erősség.  
Mely befedez és átölel —  
Mindegyre mélyül a sötétség:  
Én Istenem jövel, jövel!

Karodba hát fejem lehajtom,  
Nyugodni térek Istenem:  
Engedd egészen néked adnom  
A testem, lelkem, mindenem!  
Nyujtsad karod s én két kezemmel  
Bízzván benned, hadd fonjam át.  
Maradj együtt most gyermekeddel,  
Adj, Istenem, jó éjszakát!

SZIGETHY FERENC.

## I R O D A L O M

W. W. Assur: *Az egyház Oroszországban.* Németből fordította. Dr. Ferenczy Károly. Sylvester-kiadás. Budapest, 1942. 8<sup>o</sup>. 102 lap. Ára: 3— P.

Igazi hála és elismerés illeti Dr. Ferenczy Károlyt, hogy ezt a könyvet — kitűnő fordításban — megismertette a magyar olvasóközönséggel. Nemcsak azért, mert a nagy titok: Oroszország és az orosz lélek megértéséhez fellebbent jónéhány fátylat, hanem különösen azért, mert W. W. Assur műve arról tesz bizonyosságot, hogy a kereszt alatt élő orosz *egyház*-nak számtalan olyan üzenete van hozzánk, amely mélyeséges evangéliumi tartalmával megszégyeníti bennünket. Mesteri módon vázolja fel: hogyan bomlott ki az orosz egyház története kezdetétől máig s hogyan vezetett a fejlődés az 1917-es katasztrófaig. Megrendítő és egyben feiemelő tudósítást kapunk arról, hogy amikor egyszerre semmibe omlott az orosz egyház *szervezete*, hogyan lángolt fel a kicsiny maradékban az egyház igazi ereje és egyetlen megtartója: a hit és szeretet hatalma és egysége. Mindezeket túl azonban a legnagyobb értéke ennek a könyvnek az, hogy minden során átizzik az egyházak krisztusi *egységének* vágya. Nem jelent meg mostanában könyv, amely az ökumenikus gondolatnak ily meggyőző és minden hátsó gondolat nélküli hirdetője lenne. Ez okozza azt, hogy ez a könyv a szó legjobb értelmében izgalmas olvasmány: az első lapján megragadja az olvasó érdeklődését és nem engedi el az utolsó lapig.

Igazi jó szolgálatot végez minden lelkipásztor, ha gyülekezete presbitereinek és bibliaköre tagjainak kezébe is eljuttatja ezt a könyvet. Dr. Ferenczy Károly kiváló fordításáról csak annyit, hogy egyetlen lapon sem éreztük, hogy fordítással van dolgunk, az eredeti frissége és melege annyira előmlik min-

den során. Látszik, hogy nemcsak mesteri hozzáértéssel, de lelkes szeretettel is fordított.

Gönczy S.

**Egy barokk-kori debreceni főbíró élete, Szeremley Sámuel, a nemes kalmári társaság tagja és családja.**  
Írta Nagybakay Antal, a debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. tagja. Székfoglaló előadás, felolvasva szerző a társaság I. osztályának ülésén. Debrecen multja rendkívül gazdag nagyértékű történeti emlékekben. Sajnos, kevés a hivatott kutatója és művelője. Zoltay Lajos Dr.-ra emlékezünk kegyelettel, ki e téren sok maradandót alkotott. Most nagy örömmel üdvözljük Nagybakay Antalt, ki ezen a téren már második jelentős dolgozatával szerzett általános elismerést: 1936-ban jelent meg ugyancsak a Tisza István Tudományos Társaság kiadásában, Simonffy Sámuel debreceni főbírójáról, családjáról és koráról (1754—1821) írott nagyértékű dolgozata. Érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy Nagybakay Antal nem hivatásos historikus. Debreceni patricius nagykereskedő, akit a Gondviselés nagyszerű történeti érzékkel áldott meg, s e drága talentum értéke egyébként reális élethivatásából is, ime gazdagon átragyog. Az előttünk lévő, 80 oldalas albumalakú kötet, igen alapos kutatásokra és előtanulmányra vall. Írói készsége tiszteletreméltó. Minden közlését pontos levéltári jegyzetekkel kíséri. Még gazdagabbá teszi a kötetet a sűrű faksimile rajz és fénykép, mely a multat megrögzíti s hozzánk közelebb hozza. A róm. kath. vallású szerző komoly objektivitása a protestantizmussal szemben elismerésre méltó.

**Amerikai magyar lelkipásztor könyve.** Színes vallomások, beszédek, naplórészletek jelentek meg az itthoni és amerikai magyarok élményeiről, az elmúlt huszonöt esztendő megrázkódtatásairól: Huszonöt esztendő címmel. — A szerző a clevelandi első egyház lelkipásztor: Dr. Herczegh József. Szeptemberben ünnepelte ez a gyülekezet fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az egész amerikai magyarság legrégibb egyháza. Benne mint tükörben megismerhető az egész amerikai magyarság élete. A közel négyszázoldalas könyv ára portóval 8:50 P. Megrendelhető a Sylvester könyvosztályánál, Budapest, XIV., Hermina-út 51. sz. Csekk számla száma: 58.727.

**Hegyaljai Kiss Géza: Napfényes vizeknél.** Elbeszélések. Singer és Wolfner kiadása. Mühlbeck Károly rajzai-  
val. A 230 oldalra terjedő kötet három részre tagolódik: 1. Hernádvölgyi emberek. 2. Bodrogmenti történetek. 3. Mit mesél az Ott? — A témáknak széles skálája bontakozik ki a vaskos kötetben szemünk láttára: egyik-másikban, de csak alig egynéhányban csillan fel az, hogy szerző református lelkész. A való élet tarka színes képei sorakoznak fel az olvasó előtt, bizonyosságul a szerző megfigyelő képességének és eleven írói készségének. A Mühlbeck Károly művészi készségét régóta ismerjük és sokra értékeljük. A kötet sokat nyert általa.

**Sebestyén Endre: Hatezer angol és amerikai szólásforma.** (Debrecen, 1941. 208 lap.) Sebestyén Endre a theologia elvégzése után csakhamar kikerült Amerikába s ott a magyar reformátusság egyik vezetője lett. Sokáig főesperese volt az amerikai „függellen magyar református egyház”-nak. Pár éve repatriált s Debrecenben telepedett le, itt az Egyetemen angol lectori megbízatást nyert. Ebben a minőségében írta meg fent említett művét. A könyv, beosztásánál fogva, áttekinthető, könnyen kezelhető. Anyagának összeállításában az alábbi csoportosítás szerint járt el a szerző: 1. Angol közmondások, amelyeknek nagy része magyar feldolgozásban még nem részesült. 2. Tiszta idiomatikus kifejezések. 3. Jelentés-átviteli formák. — 4. Ertelemtöbbséggel bíró szavak használata. 5. Közhasználatban állandósult formák. 6. Segédzavak felvételével (prepozíciók, határozószók stb.) történő értelemmódosulások. Sebestyén Endre munkáját a legmelegebben ajánljuk mindazoknak, akik angolul tanulnak vagy tanultak, mert a

legelőrehaladottabbnak, a legjelesebb műfordítónak is nyereség. Figyelembe kell venni még azt is, hogy nemcsak angol, hanem amerikai szólásformák is szerepelnek a munkában. Ez nem csekély jelentőségű, mert az amerikai irodalom és nyelv érzeteli hatását a szigetországi angol nyelv legkonzervatívabb berkeiben és sok lényeges változást hozott létre eddig is. Szerzőnek egy magyar-angol szólásforma gyűjteménye is előkészítés alatt áll, jóval nagyobb terjedelemben.

## Hírek az egyházmegyékből

ALSÓSZABOLCS-HAJDÚVIDÉKI EGYHÁZMEGYE

**Zsákmányolt harang Hajdúböszörmény szegénytelepén.** Néhány bösörményi honvéd egy kis harangot talált az oroszországi határon. Hazahozták és a Boda-telepi iskola mellé állították fel, hogy az ottani reformátusokat istentiszteletre hívogassa. A Boda-telepi kis gyülekezetet Huszthy István lévita-tanító tartja össze dicséretreméltó buzgósággal. A harang felszentelését Dr. Kálmán Sándor lelkipásztor végezte.

BEREGI EGYHÁZMEGYE.

**Presbiteri konferencia Beregszászon.** A beregi egyházmegye a múlt hónapban rendezte első közös presbiteri konferenciáját a felszabadulás óta, Bary Gyula esperes és Fekesházy Sándor egyházmegyei gondnok elnökele alatt, Beregszászban.

Reggeli istentisztelettel kezdődött a konferencia a templomban, ahol az Igét Dr. Komjáthy Aladár megválasztott miskolci lelkipásztor, az Országos Presbiteri Szövetség kiküldöttje hirdette. Majd átvonult a több mint 200 főnyi résztvevő az egyház nagy tanácstermébe, ahol Bary Gyula esperes üdvözlő szavai után Fekesházy Sándor egyházmegyei gondnok nyitotta meg a konferenciát.

Az előadások sorát Györke István egyházmegyei főjegyző vezette be: „Kitől kapja a református presbiter a megbízatását?” címmel. A Biblia, hitvallások könyveink és egyházi törvénykönyvünk alapján világosan és nagyon alaposan rámutatott arra, hogy a református presbiter az ő Urától kapja a megbízatást és nem a „néptől”, amint sokan tévesen hiszik.

Majd ismét Dr. Komjáthy Aladár szólt: „A presbiter az őrhelyén és ha a presbiter nincs az őrhelyén” címmel. Rámutatott arra, hogy míg a magyar református presbiter az őrhelyén van, addig nemcsak az egyház, de az egész ország belső frontja is erősen áll (idézte Tisza István őrtállását), ha azonban a református presbiter nem áll az őrhelyén, abból nagy romlások következnek!...

P. Tóth Lajos szolyvai missziói lelkész: „Milyen presbiterre van szüksége megújuló egyházunknak” címmel bűnbánatra és megújulásra hívott fel mindnyájunkat lendületes és bizonyoságteljes erővel.

Végül Bary Gyula esperes mondott zárószavakat, körültekintő bölcsességgel dicsérte meg azt a mintegy 170 főnyi presbitert, akik szorgos mezei munka idején hagyták ott a kapát és kaszát, hogy hívó szavára testvéri találkozóra és erőgyűjtésre összejöjjenek és hálát adott Istennek, hogy az összejövetelt megáldotta.

Huszonhét presbiter kapott azután a presbiteri szövetségtől és konferenciától biznyságlevelet arról, hogy már több mint 25 éve szolgálják, mint egyházi előjárók az anyaszentegyház ügyét. Bary Gyula esperes egyenként ismertette szolgálatukat és idejüket. Közöttük több is volt olyan, aki negyven éve presbiter egyháznak!...

A konferencián természetesen szép számmal vettek részt az egyházmegye lelkészei (sőt Ugocsából is volt egy) is és mások is (pl. az állami polgári iskola kevés számú református tanárai közül egy!).

A rendezésből Simon Zsigmond egyházmegyei missziói előadó is kivette a részét. A hozzászólások közt örömmel hallottuk egyik egyszerű presbitertől a hála szavait a konferencia megrendezéséért.

Az énekléssel kezdődött és végződött összejövetel után imádságos szívvel kértük mindnyájan, hogy a jó Isten áldja meg ezt a beregi magvetést is szárbaszökkenő termés-sel és gazdag aratással!...

Kósa Béla.

## BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.

A szegedi Bethlen Gábor Kör Szeged telepein és a környező falukban már négy éve végzi igen szép sikerrel missziói és regös munkáját.

## BIHARI EGYHÁZMEGYE.

A nagyváradi Lorántffy Zsuzsanna Nőegylet 2000 P-t gyűjtött az ottani Református Árvaház javára.  
A nagyváradi Szilágyi Erzsébet-leánygimnáziumot a kultuskormány véglegesen átengedte a nagyváradi református egyházközségnek.

## ÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.

Háromszáz hold földet és házat adományozott néhai Csiri Sándor és felesége: Kacsóh Terézia, hogy az alapítványból Érmihályfalván középiskolával kapcsolatos internátus állíttassék fel, s abban környékbeli szegény, tehetős gyermekek tanulhassanak s tanulmányaikat az alapítványból fedezzék mindaddig, míg az egyetemet elvégzik.

## FELSŐSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.

A felsőszabolcsi református egyházmege kisvárdai körzetébe tartozó 25 gyülekezet 171 presbitere a múlt hónapban tartotta Kisvárdán konferenciáját. A konferencia Kiss Lajos esperes lelkes irányítása és Jármy Béla tanácsbíró, egyházmegei gondnokhelyettes elnökle mellett a kiváló előadók lelkes bizonyágtétele folytán pótolhatatlan nyeresége lett minden jelenlővőnek. Jármy Béla gondnokhelyettes megnyitója, Dr. Szabó Antal egyházmegei ügyész, Kisvárdai főgondnoka: „Kitől nyeri a presbiter megbízását” c., Kiss Sándor konventi lelkész: „Presbiter az őrhelyén és amikor a presbiter nincs az őrhelyén” c., Dr. Sípos István th. tanárnak a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség célkitűzéseit ismertető előadása mély szántás és jó magvetés volt azon az ugaron, amelyen a magyar református gyülekezetek „élet kenyerét” termő vetésének kell megteremnie. A konferencia után templomi vallásosünnepély volt, amelyiken az egyházi fegyelmezésről adott elő Pethő Károly egyházmegei főjegyző, bibliát magyarázott Dr. Sípos István th. tanár.

## NAGYBÁNYAI EGYHÁZMEGYE.

Az avasfelsőfalui fiókegyháznak Juhos Károly és neje Gáti Ida szatmárhegyi lakosok úrvacsorai felszerelést adományoztak.

## NAGYSZALONTAI EGYHÁZMEGYE.

Nagyszalontán június 21-én volt Nóbik József vallásoktató-lelkész ünnepélyes beiktatása. A beiktatást Percz István, a nagyszalontai egyházmege esperese vezette.

Okány újonnan szervezett második lelképásztori állására Tokaji Gyulát választották meg.

## SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.

Az idős Pótor Elemér nyugdíjazásával megüresedett csengeri lelkési állás betöltése június hó 7-én délelőtt 11 órakor volt Bakó Péter lelkési és Újfalussy Lajos világi tanácsbíró jelenlétében. A templomot zsúfolásig megtöltő választó közönség a nyugalomba vonult lelkész utódául egyhangú lelkesedéssel Pótor Sámuel mezőtúri leánygimnáziumi vallásnart és segédlelkészt választotta meg. Isten áldása legyen a választó gyülekezeten és a választott ifjú lelképásztoron.

## K Ü L Ö N F É L É K

Dr. Soós Béla debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemi magántanár, debreceni református lelképásztori a Kormányzó úr a református hittudományi karon üresedésben lévő egyháztörténelmi tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

Dr. Karácsony Sándor egyetemi magántanárt a Kormányzó úr a debreceni egyetemen a bölcsészet-, nyelv- és

történettudományi karon üresedésben lévő pedagógiai tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

A Magyar Református Vasárnapi Iskolai Szövetség augusztus hó 4—9-ig tartja országos konferenciáját Tahiban. A konferenciára szeretettel meghívja a vasárnapi iskolai vezetőket és mindazokat, akik a vasárnapi iskola munka és a gyermekek lelki nevelése iránt érdeklődnek. A konferenciáról bővebb felvilágosítást a szövetség országos titkárától: Dr. Ecsedy Aladár református lelkész-Tahitótfalu (Pest vm.) kérhet bárki. Tekintettel a nehéz viszonyokra és a nagy érdeklődésre, mindenki igyekezzen minél előbb bejelenteni részvételét.

Az Oroszországban lakó turáni népek missziójából a Konvent határozata értelmében a magyar reformátusság is kivieszi részét annakidején.

A svéd evangélikus egyház közgyűlést tartott, amelyen kiáltványt intéztek a néphez, hogy felszólítsák nemzeti szabadsága és keresztyén műveltsége védelmére. Svédország jövőjét ma sokkal inkább a keresztyénségben látják, mint valaha. A gyűlés elhatározta, hogy a nemzeti nevelés, a családvédelem és a házassági törvény tökéletesítésére törvényes rendelkezéseket léptet életbe.

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség debreceni csoportja június 14-től 21-ig evangélizációs hetet rendezett. Előadók Dr. Sípos István, Mirtse Árpád, Kiss Károly, Balogh Vilmos budapesti és Balla Árpád orosházai vallásoktató-lelkészek voltak.

Kassai lelképásztorra Dr. Szabó Lajos szeretet-szövetségi lelkészt választották meg.

A budapesti Bolyay Kollégiumot Zsindely Ferencné indítására megmentették az anyagi összeomlástól és Györffy István Kollégium néven újjászervezték. Száz parasztfiú egyetemi tanulmányait fogja biztosítani az újjáalakult intézmény.

A Dócei-tanítónőképzőintézet képesítő vizsgálati június 27-én fejeződtek be. Az elnöki tisztet Úray Sándor egyházkerületi főjegyző látta el. Jelesen képesítették: Bertók Borbála, Buray Katalin, Ördög Ilona, Paukovits Jolán, Szekeres Gabriella, Szini Jolán és Virág Mária. Jól képesítették: Bakcsy Ilona, Balogh Margit, Barcsa Lenke, Bánky Etelka, Fekete Irén, Fodor Mária, Fogarassy Alice, Főris Etelka, Horváth Sára, Jeney Klára, Karap Katalin, Kasza Emma, Márton Erzsébet, Pozsár Irén, Roth Ilona, Szabó Éva, Szász Aranka, Téglás Katalin, Tollas Julianna és Tóth Karolina. Képesítették: Andorfi Gizella, Balogh Katalin, Erdei Zsófia, Galaczy Etelka, Kocsis Angyalka, Koppányi Katalin, Mayer Margit, Nagy Ilona, Nagy Julianna, Pál Katalin, Sas Margit, Somogyi Etelka, Török Eszter és Végvári Jolán. Kántori képesítést is szereztek, mindnyájan nagyon jó eredménnyel: Balogh Margit, Fogarassy Alice, Főris Etelka, Kasza Emma, Mayer Margit, Paukovits Jolán és Virág Mária.

Az ideai középiskolai tanulmányi versenyen is szép sikert értek el a debreceni református gimnázium tanulói. A természetrajzi verseny győztese Kállay Ferenc, az intézet növendéke lett. Három tanuló a latin-, földrajz-, illetve fizika-versenyben nyert díszéretet.

Új theologiai akadémiai magántanárok Sárospatakon. Dr. Horkay László hajdúnánási gimnáziumi vallásnartár, Dr. Bucsay Mihály budapesti vallásoktató- és Vatai László konventi lelkész theologiai magántanári vizsgát tettek a sárospataki theologiai akadémián.

## HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

1599—1942. szám. TÁRGY: *Népiskolák ideiglenes fizetésekiegészítő államsegélyének engedélyezése.*

### KÖRLEVÉL

**a nagytiszteletű iskolaszéki elnök urakhoz.**

Tudomásulvétel és mihez tartás céljából közlöm a nagytiszteletű iskolaszéki elnök urakkal, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 205,751—1942. VI. 5. sz. a. kelt leírata szerint a visszacsatolt keleti és erdélyi területen a folyó évben nemcsak a román uralom alatt valamennyi hitfelekezeti népiskola részére engedélyezte az ideiglenes fizetésekiegészítő államsegély folyósítását.

A kiadott rendeletek alapján a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ideiglenes fizetésekiegészítő államsegély folyósítását engedélyezte s a végleges államsegélyt csak a szervező rendeletek 4. pontjában felsorolt okmányok felterjesztése után fogja megállapítani.

Debrecen, 1942 július 6.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3473—1942. szám. TÁRGY: *Gazdasági középiskolák vallástani és egyházi énektanítási tanterve.*

### KÖRLEVÉL

**a szeghalmi református gimnázium és gazdasági középiskola igazgató-ágához, valamint a nem református gazdasági középiskolában működő vallásoktató-lelkészekhez.**

Az Egyetemes Konvent 91—1942. számú határozatában elrendelte, hogy az 1938: XII. tc. harmadik részében szabályozott gyakorlati irányú gazdasági középiskolának vallástani és egyházi ének tanításterve azaz az Egyetemes Konvent 315—1941. számú határozatával a református liceumok részére elfogadott vallástani és egyházi ének tanítástervvel. (Lásd Egyetemes Konvent 1941. évi jegyzőkönyv 13. és 14. sz. mellékletét!) Az egyházi ének tanítástervének a III. osztályban d), a IV. osztályban c) pont alatt felvett tanulmányi anyaga (koráljáték) ezeknek az iskoláknak nem oktatási anyaga.

Debrecen, 1942 június 30.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3536—1942. szám. TÁRGY: *Népiskolai statisztika.*

### KÖRLEVÉL

**a nagytiszteletű esperes urakhoz.**

Az Egyetemes Konvent 103—1942. sz. a. kelt határozata alapján felhívom a nagytiszteletű esperes urakat az előző évitől jelentősen eltérő s valószínűtlennek látszó népiskolai statisztikai adatok kivizsgálására. Az előző évi-vel való összehasonlítás után az esetleg előforduló tévedéseket javíttassák ki. A feltűnő eltéréseket s azok okát méltóztassanak hivatalomhoz jelenteni.

Jövőben a statisztikai kimutatás 35. rovatában csak a nyolc osztályt végzett tanulók mutatandók ki. A nem református iskolába járó tanulók vallásoktatásáról az egyházmegyéek gondoskodjanak.

Debrecen, 1942 július 4.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3539—1942. szám. TÁRGY: *Iskolalátogatói értekezlet.*

### KÖRLEVÉL

**a nagytiszteletű esperes urakhoz.**

Az Egyetemes Konvent 113—1942. sz. határozata alapján felhívom a nagytiszteletű esperes urakat, hogy az egyházmegyei népiskolai felügyelőket (iskolalátogatókat) iskolalátogatói értekezletre összehívni méltóztassanak.

Felhívom a nagytiszteletű esperes urakat augusztus 15-ig leendő annak jelentésére, hogy ilyen értekezletek az 1940—41. és az 1941—42. iskolai években mikor és hol tartattak.

Debrecen, 1942 július 4.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3656—1942. szám. TÁRGY: *Óraadótanári szolgálat beszámitása a rendestanári fokozatos előlépésbe.*

### KÖRLEVÉL

**a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz.**

Tudomásulvétel céljából közlöm az igazgató urakkal a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak valamennyi tankerületi kir. főigazgató és a II. fokú tanügyigazgatási kirendeltség vezetőjéhez intézett 136,000—1942. VI. 2. számú következő rendeletét:

„A m. kir. pénzügyminiszter úr folyó évi április hó 14-én kelt 13,539—1941. számú átiratában közölte, hogy nem tesz észrevételt az óraadótanári szolgálat három éven felüli részének a rendestanári fokozatos előlépés szempontjából való beszámítása ellen, „abban az esetben, ha a szolgálat a teljes tanári képesítés birtokában megszakitás nélkül, az előírt teljes heti óraszámmal, a kinevezett helyettes és rendes tanárokkal azonos munkakör ellátása, illetőleg teljes tanszék betöltése mellett telt el.“

„Nem számítható be azonban az óraadó szolgálat akkor, ha — bár a tanárnak teljes tanári képesítése meg is volt — a tanár csak egyes órák adására alkalmaztatott és járandóságai is az órák számához arányosítva állapítottak meg, még abban az esetben sem, ha a teljes heti óraszámot el is érte. Nem számítható be az óraadó szolgálat akkor sem, ha a tanár több intézetben teljesített óraadótanári szolgálatot, bár az órák száma együttesen a teljes heti óraszámot elérte.“

„A beszámítást minden középiskolai (gimnáziumi, liceumi, mezőgazdasági, ipari vagy kereskedelmi középiskolai), polgári iskolai és testnevelési tanárra, valamint az ezekkel egy tekintet alá eső más intézetek (tanító- és tanítónőképzőintézetek, ipariskolák, gyógypedagógiai intézetek, óvónőképzőintézetek stb.) tanáraitra alkalmazni kell.“

Debrecen, 1942 június 30.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3796—1942. szám. TÁRGY: *Népiskolai beadványok illetékmentessége.*

### KÖRLEVÉL

**a nagytiszteletű iskolaszéki elnök urakhoz.**

A m. kir. pénzügyminiszter úr az 1927: V. tc. 29. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a *népiskolai beadványok illetékmentessége* tárgyában intézkedett. (L. a „Hivatalos Közlöny“ 1942. évi június hó 1-i és a „Budapesti Közlöny“ 1942. évi 111. számában.)

Felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi népiskolai hatóságának figyelmét arra, hogy a pénzügyminiszter úrnak szóbanlévő rendelkezése értelmében a népiskolai beadványokat illetékmentesen fogadják el.

Debrecen, 1942 július 1.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3797—1942. szám. TÁRGY: *Népiskolai tanulók tanulmányainak polgári iskolában folytatása.*

### KÖRLEVÉL

**a polgári iskolák tekintetes igazgatóságaihoz.**

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 1942. évi május hó 15-én 107,478—1942. sz. a. kelt rendeletével a népiskolai tanuló tanulmányainak polgári iskolában való folytatása tárgyában intézkedett. Ez a rendelet módosítja az állami polgári iskolai Rendtartás 6. §-ának

2. bekezdését. (L. a „Hivatalos Közlöny“ 1942. évi június 1-i számában.)

Tekintettel arra, hogy a 342—1940. sz. konventi határozattal kibocsátott Református Polgári Iskolai Rendtartás 6. §-ának 2. bekezdése a 167,435—1940. sz. vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelettel kibocsátott állami polgári iskolai rendtartással egy és ugyanazon rendelkezést tartalmazza, s kívánatos, hogy a két rendtartás a szóbanforgó vonatkozásban a jövőben is egybehangzó legyen, utasítom a vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi polgári fiú- és leányiskola igazgatóját, hogy az 1942—43. iskolai évtől kezdődőleg a népkolai tanulók polgári iskolába való felvétele alkalmával a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak a 107,478—1942. sz. a. kelt rendeletét tartsák szem előtt, és annak értelmében járjanak el.

Debrecen, 1942 július 1.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

## Pályázati hirdetmények

Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos lapjában: a *Debreceni Protestáns Lapban* közzé kell tenni és a **Kiadóhivatal** címére (Debrecen, Kálmán-tér 17., Püspöki hivatal, Postafiók 65.) kell beküldeni.

Hirdetési díj millimétersoronként 10 fillér. Legkisebb hirdetési díj 2 pengő.

A debreceni református Dóczy Leánynevelő Intézet igazgatótanácsa pályázatot hirdet a leányliceumnál és tanítónőképzőintézetnél lemondás folytán megüresedett vallás-tanári állásra. Az igazgatótanács a megüresedett tanszéket olyan református, vallás-tanári képesítésű egyénnel óhajta betölteni, akinek bármely más szaklággyal kapcsolatos oklevele is van. Javadalmozás a nem állami tanszemélyzet részére megállapított javadalommal azonos. Közszolgálatban nem állóknál a zsidótörvény alá nem eső okmányokkal igazolandó. A szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeket a Dóczy Leánynevelő Intézet igazgatótanácsához címezve, a debreceni református Dóczy-leányliceum és tanítónőképző igazgatóságához kell beküldeni ez év aug. 15-ig. Az állás szeptember 1-én foglalandó el.

Hajdúhözsörmény református Baltazár Dezső-polgári leányiskolájának igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy nyugdíjazás folytán megüresedett tanári állásra, melynek képesítése mennyiség-tan-fizika. A női kézimunkából vagy más mellékszakkból is képesített tanárok előnyben részesülnek. Az állás helyettes tanárral tölthetik be, s a szabályszerű szolgálati idő eltöltése után lép elő megválasztott rendes tanárrá. Pályázhatnak az állásra református vagy ágostai evangélikus vallású okleveles polgári iskolai tanárok, ilyen pályázó hiányában azonban középiskolai nőtanárok is megválaszthatnak, azért ilyenek is pályázhatnak. Javadalom az állammal egyenlő. Az iskola államsegélyes, a választás a minisztérium által erősített meg. A költözködési költséget az iskola az egyházi törvény rendelkezése szerint megtéríti. Az állás szeptember elsején foglalandó el. A sajátkezűleg írt kérvények szabályszerűen felszerelve július 31-ig az iskola igazgatósága címére küldendők. Dr. Szálkay Antal igazgatótanács elnök, H. Fekete Péter igazgató.

A körösladányi református egyházközség pályázatot hirdet szervezés alatt álló IX. sz. tanítói állásra. Javadalom törvényes. Helyi javadalom: ideiglenesen lakáspénz és 10%-ban van megállapítva. Kötelesség: kijelölt osztály vagy osztályok vezetése, mindennemű belmissziói munkában való tevékeny közreműködés. Kellőleg felszerelt pályázatok a hirdetés megjelenésétől számított három hélig Református Lelkészi Hivatal, Körösladány (Békés vm.) címre küldendők.

Nagybánya református egyházközség pályázatot hirdet a IV. és a szervezés alatt álló V. (ötödik) számú tanítói állásokra. Mindkettő fizetése lakpénz, 10% helyi hozzájárulás, a többi államsegély. A IV. állásra férfi-, az ötödikre csak nőtanárok választhatnak. Kötelességük a reakjuk bizott osztály vagy osztályok vezetése, belmissziói munkában segédkezés, a kántor helyettesítése, tehát orgonázni tudók előnyben részesülnek. Az állások szeptember elsején foglalandók el. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Felszerelt kérvények Református Lelkészi Hivatal, Nagybánya küldendők.

Nagygyéc református egyházközsége 21 napos határidővel pályázatot hirdet megüresedett *énekvezér-tanítói* állására. Fizetés: 32 értékegység helyi javadalom és lakás, a többi államsegély. Kötelesség díjlevél szerint. Község Szatmárnémetihez 12 km. Autóbusz-közlekedés. Állás azonnal elfoglalandó. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Nagygyéc címre küldendők.

A nyírlövői református egyházközség pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Fizetés: lakás, kert, 15% helyi hozzájárulás, államsegély. Pályázhatnak kántortanítói oklevéllel bíró férfiak és nők. Református Iskolaszék, Nyírlövő, u. p. Pap (Szabolcs m.).

Vámospéresi református egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet három *tanítói* állásra. Pályázhatnak férfiak és nők. Orgonista kántori oklevéllel rendelkezők előnyben részesülnek. A választás a tankerületi kir. főigazgató úr engedélyétől feltételezeten és a VKM 125,000—1940. sz. rendelete alapján fog megtartatni. Fizetés törvényszerű, természetbeni lakás vagy lakbér. Kötelesség: egy vagy több osztály vezetése. Belmissziói munkában való részvétel, kántor helyettesítése. Pályázók okmányaikkal (oklevél, nem református vallású képzőkben végzeteknél vallástani pót-képesítő, férfiaknál kántori oklevél, keresztlevél, illetőségi bizonyítvány, összes esperesileg megerősített szolgálati bizonyítvány, az utolsó a pályázati hirdetmény megjelenése utáni kelettel, mely a minősítést félreérthetetlenül magában foglalja, a kommunizmus alatti magatartást, a katonai szolgálatot igazoló bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány, legújabb keletű hatósági orvosi bizonyítvány, szülők és mindkét ágbeli nagyszülők születési és házassági anyakönyvi kivonata) felszerelt kérvényüket Református Lelkészi Hivatal, Vámospéres címre küldjék. Okmányok eredetiben vagy közjegyző által hitelesített másolatban terjesztendőek be. Pályázati határidő a hirdetmény megjelenésétől számított 21 nap. Korteskedés minden formában tilos és a pályázatból kizáró ok. Az egyház költözködési költséget nem ad. A kérvényhez megcímezett és felbélyegzett boríték melléklendő, hogy választás után a lelkeszi hivatal az okmányokat visszaküldhesse. Az állást szeptember 1-én kell elfoglalni.

## KIVONAT A MENETRENDBŐL.

A MÁV-vonatok indulási ideje Debrecen állomásról: 2:02 Maramarossziget. 3:25 Püspökladány. 4:26 Ernőhályfalva. 5:05 Nagyléta-Vértes. 5:07 Ungvár. 5:08 Füzesabony. 5:27 Nagyvárad. 5:32 Budapest-nyugati. 5:37 Körösmező. 5:48 Tiszalök. 6:20 Ungvár. 7:55 Szerencs. 8:20 Budapest-keleti. 8:22 Nagyvárad. 9:10 Nagyléta-Vértes. 10:52 Budapest-keleti. 11:50 Körösmező. 11:52 Füzesabony. 11:53 Ungvár. 12:02 Tiszalök. 13:40 Püspökladány. 13:56 Nagyléta-Vértes. 14:30 Maramarossziget. 14:35 Budapest-nyugati. 14:40 Nyíregyháza. 14:45 Balmazújváros. 14:52 Tiszalök. 14:57 Nagyvárad. 16:44 Füzesabony. 18:17 Maramarossziget. 18:26 Budapest-nyugati. 18:32 Nagyvárad. 18:40 Ungvár. 18:47 Tiszalök. 19:18 Tiszafüred. 19:24 Nagyléta-Vértes. 19:40 Püspökladány. 19:49 Ungvár. 19:51 Szatmár. 22:15 Budapest-nyugati. 22:21 Nyíregyháza.

A MÁV-vonatok érkezési ideje Debrecen állomásra: 0:34 Füzesabony. 1:52 Budapest-nyugati. 2:45 Ungvár. 5:00 Budapest-nyugati. 5:02 Maramarossziget. 7:20 Nagyvárad. 7:27 Ernőhályfalva. 7:29 Nyíregyháza. 7:36 Püspökladány. 7:41 Tiszalök. 7:50 Tiszafüred. 8:08 Derecske. 8:18 Nyíregyháza. 9:04 Ungvár. 10:40 Maramarossziget. 11:23 Nagyléta-Vértes. 11:30 Tiszalök. 11:40 Budapest-nyugati. 13:30 Füzesabony. 13:55 Nagyvárad. 14:14 Ungvár. 14:20 Püspökladány. 14:25 Maramarossziget. 15:11 Szerencs. 17:35 Balmazújváros. 17:37 Nagyvárad. 17:42 Tiszalök. 17:51 Szatmár. 17:59 Ungvár. 18:05 Budapest-nyugati. 18:10 Nagyléta-Vértes. 18:16 Körösmező. 19:14 Püspökladány. 20:27 Füzesabony. 21:30 Tiszalök. 21:37 Nagyléta-Vértes. 21:45 Körösmező. 21:50 Ungvár. 22:01 Nagyvárad. 22:19 Budapest-keleti. 22:55 Püspökladány.

## TARTALOM:

Illyés Endre: Az igehirdetés időszerezéséről — Vecsery János: Az igaz ember hitből él... — Szigethy Ferenc: Köznap esteli dicsőret — Irodalom — Hírek az egyház-megyékből — Különfélék — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények — Menetrend — Hirdetések.

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

# A Gáz

a legjobb, legolesőbb, legtisztább ;  
a legkényelmesebb ;  
a leggyorsabban kezelhető ;  
melege pontosan szabályozható ;  
számlaértéke egy hónappal később-  
ben fizetendő.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák  
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása,  
költségvetés.

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ.  
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS  
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

## SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés  
DEBRECEN  
TELEFON: 20-06 és 15-43

Alapította :  
Sesztina János  
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,  
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

### Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyűmölcsöztet és azon-  
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó-  
sit. — Mint a Futura főbizományosa, fog-  
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK :  
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

### Papi palástot és süveget

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat  
jutányos áron készíti

**Szénási Sándor**

Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.  
JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!  
Református Iparos.

## A „TAKARÉKOSSÁG”

KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál-  
tozatlan feltételek mellett  
s zavartalanul állanak rendel-  
kezésére mindazon mt. vásárlóknak,  
kik mindenkor pontos fizetményeik  
igazolására érvényes vásárlási  
utalvánnyal rendelkeznek!

**ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA**  
ORGONA- ÉS HARMÓNITUMGYÁR RT.  
PÉCS, József-u. 30.

1867—1942.  
75. év

Orgonák, harmónitumok javítá-  
sára, átépítésre, új homlokzat-  
sípok, villamos fűtőberende-  
zések. — Méltányos feltételek,  
művészi kivitel.



## Méliusz

könyvkereskedés

**KÖNYVEK — ÍRÓ- ÉS RAJZ-  
SZEREK — TÖLTŐTOLLAK — PAPIRÁRUK  
KÖZISMERT SZAKÜZLETE**

### DEBRECEN,

Ferenc József-út 26.

## MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK



DEBRECENI FIÓKJA

Plac-utca 45—47. Telefon: 23-70., 23-71.  
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

### DEAK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő

és papiszabósága. **Hódmezővásárhely, IV., Feleki-u. 46. szám.**  
Az országos híró Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógá-  
készítő mestere. Készíték ORLE-formába szövetselyempalástot, sü-  
veget, tógát, övet, papi mellényt. Régit felújított. Felvidéki, erdélyi  
Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron  
átalakított ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal  
szolgálók. Pontos időben, portómentesen szállított elismert  
finom anyagokból és szép munkával. Református Iparos.

Lelkész urak figyelmébe!!!

**RÓZSÁSSY JÓZSEF építési vállalkozó**  
templomépítési, tatarozási és tervezési vállalat

tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen  
szolgál, helyszínrre leutazik.

**Kálvinista cég!**

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészársvák javára adja  
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

**Tiszafők.**

**Postafiók 11.**

### Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen

Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:

betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása  
értékpapírok vétele és eladása.

REFORMÁTUS

## PAPI PALÁST ÉS SÜVEG

KÉSZÍTÉSE  
ELSŐRENDŰ  
KIVITELBEN

## FÉNYES ILONA RIMASZOMBAT

